



ASSIST NEWSLETTER — ISSUE 6 – JUNE 2026

## Από την Ορατότητα στην Ηγεσία:

# Γυναίκες με Κωφουφλότητα που Ηγούνται της Αλλαγής

### Διεθνής Ημέρα Κωφουφλότητας

Καλωσορίσατε στην **έκτη έκδοση του ενημερωτικού δελτίου του έργου ASSIST**, που δημοσιεύεται με αφορμή τον **Μήνα Ευαισθητοποίησης για την Κωφουφλότητα, την Εβδομάδα αφοσιωμένη στη Helen Keller και τη Διεθνή Ημέρα Κωφουφλότητας**, η οποία εορτάζεται κάθε χρόνο στις **27 Ιουνίου**.

Η **Διεθνής Ημέρα Κωφουφλότητας** τιμά τη γέννηση της Helen Keller, της οποίας η ζωή και η κληρονομιά συνεχίζουν να εμπνέουν το παγκόσμιο κίνημα για ισότητα, εκπαίδευση, προσβασιμότητα και ένταξη των ατόμων με αναπηρία.

Η φετινή επέτειος έχει ιδιαίτερη σημασία. Παράλληλα με την ευαισθητοποίηση σχετικά με τα δικαιώματα και τις εμπειρίες των ατόμων με κωφουφλότητα, η **παγκόσμια κοινότητα των ατόμων με αναπηρία γιορτάζει επίσης την 20ή επέτειο της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες (CRPD)**, μιας ιστορικής συνθήκης για τα ανθρώπινα δικαιώματα που εξακολουθεί να καθοδηγεί τις προσπάθειες για ισότητα, προσβασιμότητα και κοινωνική ένταξη σε παγκόσμιο επίπεδο.

Σε αυτό το τεύχος αναδεικνύουμε την αυξανόμενη ηγετική παρουσία και ορατότητα των γυναικών με κωφουφλότητα σε όλο τον κόσμο. Από τη διεθνή συνηγορία στο συνέδριο Women Deliver 2026 έως τη

δημιουργία της νέας Επιτροπής Γυναικών της WFDB, οι **γυναίκες με κωφουφλότητα διαμορφώνουν όλο και περισσότερο τις συζητήσεις γύρω από την ισότητα των φύλων, τα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρία, την υγεία και την κοινωνική ένταξη.**

Οι εξελίξεις αυτές συνδέονται άμεσα με την αποστολή του έργου **ASSIST**. Οι γυναίκες με αναπηρία εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν εμπόδια στην ισότιμη πρόσβαση στις υπηρεσίες υγείας, συμπεριλαμβανομένης της μητρικής φροντίδας. Η διασφάλιση της εκπροσώπησης των γυναικών με βιωμένη εμπειρία στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων είναι ουσιαστική για τη δημιουργία συστημάτων υγείας που είναι προσβάσιμα, συμπεριληπτικά και ανταποκρίνονται στις ανάγκες τους.

Παράλληλα, παρουσιάζουμε εμπνευσμένες ενημερώσεις από τους εταίρους φορείς του έργου μας, συμπεριλαμβανομένης μιας καινοτόμου πρωτοβουλίας στην Κροατία που προωθεί την ορατότητα και την ενδυνάμωση των γυναικών με κωφουφλότητα.

### Σχετικά με το έργο

Το έργο **ASSIST** είναι ένα τριετές έργο που συγχρηματοδοτείται από το πρόγραμμα Erasmus+ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και αποσκοπεί στη μείωση των διακρίσεων και των προκαταλήψεων που αντιμετωπίζουν οι γυναίκες με αναπηρία κατά τη

[assistproject.eu](http://assistproject.eu)

διάρκεια της μητρότητας από επαγγελματίες του τομέα της υγείας.

Το έργο θα προσφέρει εκπαίδευση σε φοιτητές/ριες ιατρικής και επαγγελματίες υγείας, ώστε να παρέχουν πιο συμπεριληπτική και φιλική φροντίδα. Η εκπαίδευση θα υποστηρίζεται από ένα Ψηφιακό Οικοσύστημα που περιλαμβάνει Εικονικό Περιβάλλον Μάθησης και τρισδιάστατες προσομοιώσεις. Παράλληλα, το έργο προωθεί δράσεις συνηγορίας για την υποστήριξη αλλαγών πολιτικής και την ενίσχυση των οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών, δίνοντας έμφαση στη θετική συμπεριφορά και στις συμπεριληπτικές πρακτικές στον τομέα της υγείας.

Για την επίτευξη αυτών των στόχων, το έργο ASSIST έχει συγκεντρώσει μια κοινοπραξία τριών ιδρυμάτων ανώτατης εκπαίδευσης από την Ιταλία και την Ελλάδα, καθώς και επτά οργανισμών από την Ελλάδα, το Βέλγιο, την Ιταλία, τη Νορβηγία και την Ιρλανδία, οι οποίοι δραστηριοποιούνται στους τομείς των δικαιωμάτων των μητέρων, των ατόμων με αναπηρία, της εκπαίδευσης και της ψηφιακής καινοτομίας.

 [Μάθετε περισσότερα για το έργο στην ιστοσελίδα μας!](#)

## Γυναίκες με Κωφουφλότητα που Ηγούνται της Αλλαγής

### Γυναίκες με Κωφουφλότητα ως Φορείς Αλλαγής

Ο Ιούνιος είναι ένας σημαντικός μήνας για την παγκόσμια κοινότητα των ατόμων με κωφουφλότητα. **Η Εβδομάδα αφοσιωμένη στη Helen Keller και η Διεθνής Ημέρα Κωφουφλότητας** αποτελούν μια ευκαιρία για να γιορτάσουμε τα επιτεύγματα, να ενισχύσουμε την ευαισθητοποίηση και να προωθήσουμε τα δικαιώματα των ατόμων με κωφουφλότητα.

**Η Διεθνής Ημέρα Κωφουφλότητας γιορτάζεται στις 27 Ιουνίου**, τιμώντας τη γέννηση της Helen Keller, της οποίας η δράση και τα επιτεύγματα συνεχίζουν να εμπνέουν γενιές ατόμων με αναπηρία σε όλο τον κόσμο.

Φέτος, οι εορτασμοί αυτοί συμπίπτουν με την **20ή επέτειο της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες (CRPD)**, υπενθυμίζοντάς μας ότι, παρά τη σημαντική πρόοδο που έχει επιτευχθεί, οι γυναίκες και τα κορίτσια με αναπηρία εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν εμπόδια στην πρόσβαση στην υγειονομική περίθαλψη, την εκπαίδευση, την απασχόληση και τη συμμετοχή στη δημόσια ζωή.

Ταυτόχρονα, οι γυναίκες με αναπηρία αναλαμβάνουν ολοένα και περισσότερο ηγετικούς ρόλους και διαμορφώνουν τις παγκόσμιες συζητήσεις γύρω από την ισότητα, την κοινωνική ένταξη και τα ανθρώπινα δικαιώματα.

### Παγκόσμια Συνηγορία και Women Deliver 2026

Η αυξανόμενη ηγετική παρουσία των γυναικών με κωφουφλότητα ήταν εμφανής και **στο συνέδριο Women Deliver 2026 στη Μελβούρνη**.

**Η Πρόεδρος της WFDB, Sanja Tarczay, υπό την ιδιότητά της ως Πρώτη Αντιπρόεδρος της International Disability Alliance (IDA)**, απηύθυνε εναρκτήρια ομιλία στην εκδήλωση «Celebration and Solidarity: Two Decades of Championing Article 6». Αναλογιζόμενη τα 20 χρόνια προώθησης των δικαιωμάτων των γυναικών και κοριτσιών με αναπηρία μέσω της CRPD, υπογράμμισε τη σημασία της πλήρους συμμετοχής των γυναικών, των κοριτσιών και των ατόμων διαφορετικής ταυτότητας φύλου με αναπηρία στο παγκόσμιο κίνημα για την ισότητα των φύλων.

«Το μεγαλείο του φεμινιστικού κινήματος μπορεί να κριθεί από τον τρόπο με τον οποίο αντιμετωπίζει τις

[assistproject.eu](https://assistproject.eu)

γυναίκες με διαφορετικές ικανότητες. Ας κάνουμε λοιπόν το φεμινιστικό κίνημα πραγματικά συμπεριληπτικό για ΟΛΕΣ τις γυναίκες, τα κορίτσια και τα άτομα διαφορετικής ταυτότητας φύλου» (Sanja Tarczay, PhD).

Η παρέμβασή της ανέδειξε τη σημασία του να μην περιορίζεται η συμμετοχή των γυναικών και κοριτσιών με αναπηρία μόνο στις συζητήσεις για την ισότητα των φύλων, αλλά να αναγνωρίζονται ως ηγέτιδες και λήπτριες αποφάσεων στο παγκόσμιο φεμινιστικό κίνημα.

### Επιτροπή Γυναικών της WFDB: Μια Νέα Παγκόσμια Φωνή

Η Επιτροπή Γυναικών της WFDB, η οποία ιδρύθηκε τον Οκτώβριο του 2025, συγκεντρώνει γυναίκες με κωφουφλότητα από διαφορετικές γεωγραφικές περιοχές, ηλικιακές ομάδες, συστήματα επικοινωνίας και βιωμένες εμπειρίες, αντικατοπτρίζοντας τη διαφορετικότητα και τη δύναμη της παγκόσμιας κοινότητας των ατόμων με κωφουφλότητα.

Αποτελούμενη από επτά γυναίκες με κωφουφλότητα που εκπροσωπούν την Αφρική, την Ασία, την Ευρώπη, τη Μέση Ανατολή, τη Βόρεια Αμερική, την Ωκεανία και τη Νότια Αμερική, η Επιτροπή λειτουργεί ως πλατφόρμα διεθνούς συνεργασίας, ηγεσίας και συνηγορίας. Αποστολή της είναι να ενισχύσει την εκπροσώπηση των γυναικών με κωφουφλότητα παγκοσμίως και να διασφαλίσει ότι οι φωνές, οι εμπειρίες και οι προτεραιότητές τους αντικατοπτρίζονται στις πολιτικές και τις πρωτοβουλίες που επηρεάζουν τη ζωή τους.

Λίγο πριν από την Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας, η Επιτροπή πραγματοποίησε την πρώτη της συνάντηση, φέρνοντας κοντά γυναίκες-ηγέτιδες από διαφορετικά περιβάλλοντα, με διαφορετικά συστήματα επικοινωνίας και βιωμένες εμπειρίες. Η συνάντηση

αυτή σηματοδότησε την αρχή ενός νέου κεφαλαίου συνεργασίας και αλληλεγγύης μεταξύ γυναικών με κωφουφλότητα σε όλο τον κόσμο.

### Η δημιουργία της Επιτροπής Γυναικών της WFDB είναι ιδιαίτερα σημαντική για το έργο ASSIST.

Ενισχύει τη σημασία της διασφάλισης ότι οι γυναίκες με αναπηρία, συμπεριλαμβανομένων των γυναικών με κωφουφλότητα και των μητέρων με αναπηρία, διαθέτουν ισχυρότερη φωνή στη διαμόρφωση των πολιτικών, των υπηρεσιών και των συστημάτων που επηρεάζουν τη ζωή τους.

### Γιατί Αυτό Είναι Σημαντικό για το ASSIST

Το έργο ASSIST αναγνωρίζει ότι οι γυναίκες με αναπηρία πρέπει να συμμετέχουν ενεργά στη διαμόρφωση των πολιτικών και των υπηρεσιών που επηρεάζουν τη ζωή τους.

Η έρευνα που πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του έργου έδειξε ότι οι γυναίκες με αναπηρία, συμπεριλαμβανομένων των γυναικών με κωφουφλότητα, συχνά αντιμετωπίζουν εμπόδια στην επικοινωνία, μη προσβάσιμες υπηρεσίες και διακριτικές στάσεις κατά την πρόσβαση σε υπηρεσίες μητρικής φροντίδας. Τα εμπόδια αυτά μπορούν να περιορίσουν τη δυνατότητα λήψης ενημερωμένων αποφάσεων και να επηρεάσουν αρνητικά τις εμπειρίες που σχετίζονται με την εγκυμοσύνη, τον τοκετό και τη μητρότητα.

Μέσω της προώθησης συμπεριληπτικών πρακτικών υγειονομικής περίθαλψης και της ενίσχυσης των φωνών των γυναικών με αναπηρία, το ASSIST συμβάλλει στην εφαρμογή της CRPD και υποστηρίζει τη δημιουργία συστημάτων υγείας στα οποία κάθε γυναίκα αντιμετωπίζεται με αξιοπρέπεια, σεβασμό και ισότητα.

**Οι γυναίκες με κωφουφλότητα δεν είναι απλώς αποδέκτριες δράσεων ένταξης.** Η ηγεσία τους, η τεχνογνωσία τους και οι βιωμένες εμπειρίες τους είναι

καθοριστικής σημασίας για τη δημιουργία συστημάτων υγείας και κοινοτήτων που πραγματικά δεν αφήνουν κανέναν πίσω.

## Τελευταίες Ενημερώσεις

### Η Κροατία Φιλοξενεί την Πρώτη Επίδειξη Μόδας Γυναικών με Κωφουφλότητα

Στο πλαίσιο του **Μήνα Ευαισθητοποίησης για τις Γυναίκες**, η Κροατική Ένωση Κωφουφλών DODIR διοργάνωσε την **πρώτη Επίδειξη Μόδας Γυναικών με Κωφουφλότητα στην Κροατία**.

Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στο Μουσείο της Πόλης του Ζάγκρεμπ και αποτέλεσε μια γιορτή ορατότητας, αυτοπεποίθησης και ενδυνάμωσης. Γυναίκες με κωφουφλότητα παρουσίασαν ιστορικές ενδυμασίες στην πασαρέλα με την υποστήριξη διερμηνέων, επαγγελματιών και εθελοντών, δημιουργώντας μια αξέχαστη και συγκινητική εμπειρία τόσο για τις συμμετέχουσες όσο και για το κοινό.

Η εκδήλωση υποδέχθηκε διεθνείς προσκεκλημένους, μεταξύ των οποίων τη Mireia Mendoza από την Ισπανία, μοντέλο και ακτιβίστρια με κωφουφλότητα, καθώς και τον Γιώργο Παντερμαράκη από την Ελλάδα, υπερασπιστή των δικαιωμάτων των ατόμων με κωφουφλότητα.

**Με την υποστήριξη του έργου ASSIST**, η πρωτοβουλία αυτή παρείχε μια ευκαιρία για την προώθηση της κοινωνικής ένταξης, την ανταλλαγή εμπειριών, τη διάδοση ερευνητικών αποτελεσμάτων από την Κροατία και **την ενίσχυση της ορατότητας των γυναικών με κωφουφλότητα, συμπεριλαμβανομένων των μητέρων**.

Περισσότερο από μια επίδειξη μόδας, η **εκδήλωση αποτέλεσε μια ισχυρή δήλωση ορατότητας, αυτοπεποίθησης και ενδυνάμωσης**. Αντικατόπτρισε

το ίδιο μήνυμα που διατρέχει ολόκληρο αυτό το ενημερωτικό δελτίο: η ορατότητα, η εκπροσώπηση και η ηγεσία είναι απαραίτητες για τη δημιουργία πιο συμπεριληπτικών κοινοτήτων.

### Μείνετε Συνδεδεμένοι με το Έργο

 **Facebook:**

<https://www.facebook.com/assisteuproject>

 **Twitter / X:** <https://x.com/AssistProjectEU>

 **LinkedIn:**

<https://www.linkedin.com/company/assist-project-eu/posts/?feedView=all>

 **Ιστοσελίδα:** <https://assistproject.eu>

 **Email:** [info@assistproject.eu](mailto:info@assistproject.eu)

Η Ψηφιακή Πλατφόρμα Μάθησης (VLE) του ASSIST είναι πλέον διαθέσιμη. Εγγραφείτε δωρεάν για να αποκτήσετε πρόσβαση σε έξι εκπαιδευτικές ενότητες, σχεδιασμένες και παρουσιασμένες από ειδικούς, με στόχο την προώθηση μιας πιο συμπεριληπτικής και προσβάσιμης υγειονομικής περίθαλψης για μητέρες και γυναίκες με αναπηρίες.

Για εγγραφή: <https://elearning.assistproject.eu/>

[assistproject.eu](https://assistproject.eu)